

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Capital: mes... 1'25
Perifoneas trimestre... 4'75
Extranjeros: año... 60'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

Santander, Año X, Número 993

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Hamayer, núm. 5, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Viernes 10 de marzo de 1915

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Pañuelos superiores... á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños... á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños... á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños... á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas... á 3 REALES
Lana de vestido, clase más inferior, estrechas... á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de sáido, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos... á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ELECTORERAS

Político farruco...

ó el miedo es libre

Aunque el título parece el de un sainete del melogrado Ricardo de la Vega, nada tiene de común con las producciones del ilustre sainetero, pero sí mucho de sainete.

Y el sainete lo representarán los idóneos y los católicos.

figuran los señores Ruano y Zamarrillo. Quizá no llegue á sainete, propiamente dicho, porque resultará la obra una bufonada electoral que terminará en tragedia.

Como que el cacique máximo en la Montaña y jefe del idoneísmo, oficiará de «decapitador» político. Ya anunció, cuando ocupó el Poder el partido liberal, que en las próximas elecciones él se encargaría de «escoger a las víctimas».

Pero se le olvidó decir que la víctima que escogiera había de ser persona conocida. Condición precisa, según la máxima de Sócrates, de «conocer a ti mismo» para obrar con conocimiento de causa y saber contra quien ha de lucharse.

Porque si sigue al pie de la letra el pensamiento del filósofo griego que trataba de educar en el alma humana, verá ese político soberbio que la única víctima en este pleito electoral será él. Así debe de creerlo cuando hace alianzas y busca combinaciones que le aseguren la victoria y, por consiguiente, la posesión de la correspondiente acta.

No estábamos equivocados nosotros al pronosticar que la candidatura democrática, al tomar estado oficial entre las izquierdas, había sembrado el pánico en los partidos monárquicos. En efecto, así es. Y lo que te rondará, morena, si alguno de los candidatos encasillados no cante la gallina y se retire por el foro haciendo mutis. Que todo podría suceder, viendo como se van poniendo por las nubes los votos del conglomerado y el entusiasmo que en la circunscripción despierta la candidatura democrática anticaciquil.

Ahora surge un nuevo candidato. El partido carlista, y no católico como se denomina, acuerda ir á la lucha, presentando al señor Solana, que ya luchó en 1910. Seis son, pues, los candidatos que se disputan las tres actas.

¿Quiénes vencerán en las urnas? Difícil es contestar al interrogante. Ni el mismo gobernador civil, que es el que maneja el tinglado, podrá, seguramente, decir los nombres de los futuros representantes. Porque las elecciones en los tiempos de liberalismo que corremos, ya no pueden hacerse aplicando aquellos procedimientos tan censurables á que apela-

ron los Gobiernos presididos por Cánovas y Sagasta.

Poco hemos evolucionado en sentido político electoral, pero, no obstante, los pueblos ya no se prestan á los chanchullos, coacciones y atropellos. Las costumbres modificáronse paulatinamente y la legalidad adquiere el carácter que nunca debió de haber perdido. Y si se ha llegado á modificar un tanto las perniciosas costumbres establecidas por oligar-

cas, caciques y gobernantes, mas fué debido á la imposición de los ciudadanos que á la voluntad de los directores del pueblo.

Descartada, en parte, la posibilidad de «volcar el Censo», como gráficamente dijo en cierta ocasión aquel electorero antequersano, Romero Robledo, y de hacer firmar actas en blanco á los que forman las Mesas, con lo cual se obtenían mayor número de votos que los necesarios, queda el pleito sometido á las fuerzas con que cuenta cada partido y á las simpatías y arraigo que el candidato tenga en el distrito. Estas fuerzas, estas simpatías, este arraigo ¿quién dispone de aquéllas y cuenta con éstas?

Ahí está la incógnita para los caciques y directores del conglomerado. Temen que el Cuerpo electoral les vuelva la espalda y dirija la vista hacia la candidatura democrática, que es, hoy por hoy, la única que ofrece garantías de laboriosidad, desinterés y amor á la Montaña. Nada importa que traten los hombres que integran el contubernio liberal-idóneo-reformista, de exteriorizar una confianza sincera en el triunfo. Ya sabemos que el vencido, mientras le queda un átomo de vida, vislumbra, imaginativamente, un hábito de esperanza... que no llega, que se aleja más y más...

Tal acontece con la candidatura encasillada, en la que, particularmente, cada candidato no se cree seguro y trabaja para sí. Por eso vemos á Hoyos Sáinz invocando su abolengo democrático, revolucionario, antimonárquico, pero cobijándose bajo la protección del gobernador y de la fuerza pública.

Otro tanto sucede al candidato liberal Lomas, que hace viajes á Madrid para contarle sus culpas al ministro de la Gobernación, solicitando un acta de senador, porque la de diputado la considera «colgada». Y la considera porque sabe y le consta que no todos los liberales de Santander le votarán y los de los pueblos esperan el pago de los sacrificios hechos en las dos últimas elecciones.

Queda el otro candidato idóneo, que tampoco se juzga ya seguro, ni dispuesto á «elegir la víctima», puesto que valiéndose de astucia y habilidad ha logrado, de acuerdo con los jefes provinciales del carlismo, que este partido presente un candidato á

la diputación á Cortes. Por las noticias que hemos podido recoger, el representante de los idóneos y decarismo irán unidos á la lucha. Ambos partidos votarán dicha candidatura, aspirando al triunfo de Ruano y Solana.

Con esta combinación, la candidatura oficial, Lomas y Hoyos Sáinz, encontrará un nuevo enemigo, además de los demócratas y republicanos, que apoyamos á ERNESTO DEL CASTILLO BORDENAVE y MARIANO MUÑIZ CASTAÑO. El jefe del partido idóneo, á quien el Gobierno le había brindado protección, rebébase contra los candidatos que éste presenta, uniéndose á los enemigos del régimen y del monarca, para dar la batalla al partido que actualmente dirige los destinos del país. Todavía tendrá el gobernador la desaprensión de escuchar las peticiones que le haga el cacique idóneo, poniendo á su disposición los elementos que el representante del Gobierno tiene para hacer triunfar á los candidatos adictos.

Bien corresponde el Judas del maurismo á la protección que le ofreció el señor Alba! Después de contar con el apoyo oficial, fúese con mauristas y carlistas, poniéndose resueltamente frente á frente de liberales y reformistas á quienes el Gobierno muestra empeño en sacar adelante.

Lo va ve el partido liberal que acudilla Zorrilla, cómo los idóneos, cuando se hallan con el agua al cuello y no encuentran beneficios en los aliados, les abandonan, uniéndose á

los que pueden prestarles ayuda á cambio de apostasías, claudicaciones y halagos. Mírense esos liberales que entregaron la dirección de su partido á las ambiciones y voracidad de los políticos idóneos y carlistas en las elecciones municipales, en la conducta que siguen para las elecciones generales y comprendan la razón que nos asistía al censurar el maridaje infamante en que convivieron con las derechas.

Los campos quedan deslindados desde este momento. Las derechas van unidas á sacar dos candidatos contra la opinión del Gobierno. En ese espejo debían de mirarse las izquierdas y unirse para copar la mayoría y la minoría, dejando á los reaccionarios compuestos y sin actas.

Si así se condujera el Gobierno, sería la sentencia de muerte acordada contra el hombre que se permitió lanzar una bravata de que «antes perdería la vida que perder el acta». El miedo es libre y en esa libertad está la de agarrarse á los faldores de Zamarrillo, Solana, Jado y el Obispo, para que el acta no peligre.

Despojado de la investidura parlamentaria ¿dónde iría á parar el prestigio y la influencia de Ruano? He ahí el quid de la cuestión que obliga á alianzas y pactos que ponen al descubierto los odios, los egoísmos y concupisencias de idóneos y carlistas, que están dispuestos á combatir al Gobierno para satisfacer el medro personal de los arrivistas, que han hecho de la política escabel de sus ambiciones.

MÁSCARAS!!

En la calle de Morat, número 12, 1.º, se venden, juntos ó separados, una gran variedad de disfraces para FINA, á precios muy baratos.

Hay bebés, capuchones, pierrots, dominós, diablo, elegantes caprichos, adorno, etc., en raso, terciopelo, seda, satén y perolina, con riquísimos adornos adecuados á su clase.

No alquilar ningún traje sin ver éstos antes, ya que los podéis adquirir en propiedad por el sólo precio de alquiler.

¡Todo nuevo, sin estrenar y baratísimo!

El escándalo del contrabando

Mientras el Ayuntamiento ve menguada su recaudación y los obreros se mueren de hambre, los políticos monárquicos abren sus cocinas con carne que entra en la capital fraudulentamente.

Bien pública y notoria ha sido la campaña diferentes veces sostenida por nosotros contra el escandaloso asunto del contrabando, del que, al parecer, tan poco caso hacen aquellos que mayor obligación tienen de procurar su total desaparición.

De nada han podido valer las continuas denuncias formuladas por nosotros desde estas columnas y las que en el seno de la misma Corporación municipal han presentado los concejales de la minoría republicana.

Los que del contrabando viven y los que de él sacan algún provecho, continúan practicándole y amparándole, á ciencia y conciencia de todo el pueblo, que ve cómo por negligencia ó blandura de quienes van desfilando por la Alcaldía de nuestro Ayuntamiento, aquéllos consiguen, por su provecho, los beneficios que deberían resultar á favor del Municipio santanderino y con los cuales se podría dar ocupación á parte de los infinitos obreros que sin ellas encuentran en la actualidad en nuestra población.

Ya en tiempos de la actuación conservadora nos enteramos, y entonces lo dimos el hecho á la publicidad por carecer de las pruebas necesarias ya que se había procurado echar tierra al asunto; entonces, decimos, nos enteramos de que por las guardias de consumo había sido sorprendido un contrabando de carne cuyos derechos importaban una respetable cantidad.

Pero se enteró el jefe de consumo, señor Espejo, que la tal cantidad de carne que se había pretendido entrar de contrabando era destinada al consumo en la casa de un diputado á Cortes por esta circunscripción, idóneo él, por más señas, y ¡es natural! ordenó que la denuncia no siguiera su curso.

Ayer, otro vigilante del Cuerpo de consumo sorprendió á una muchacha en el momento en que iba á entrar en la casa de otro conocido político de los partidos monárquicos llevando un respetable cantidad de kilos de carne, que había sido introducida en la población sin pagar los derechos correspondientes.

Detenida la chica en cuestión hubo de manifestar que, en efecto, muy á menudo llevaba á la casa aludida carne que había sido introducida en Santander de la misma manera fraudulenta.

También manifestó la misma joven que, de idéntica forma traido á la capital, acostumbraba á llevar carne al domicilio del di-

putado á Cortes conservador á que antes hemos hecho referencia.

Y esto es ya de todo punto intolerable. Puede pasar, y si no lo disculpamos nos lo explicamos fácilmente, que una persona cualquiera se gane la vida con lo que pueda sacar de esa diferencia que es el valor de un artículo de consumo la falta del pago de los derechos de entrada, pero que este fraude sea favorecido y se lucren con ello personalidades como aquéllas á quienes nos referimos, esto ya llega á lo inconcebible.

Mientras tanto el Ayuntamiento viendo cómo merman todos sus ingresos y los obreros mueren de hambre porque el Ayuntamiento no tiene con qué pagarle el trabajo que pudiera realizar.

Para evitar hechos tan vergonzosos como el que dejamos registrado, bueno sería que el señor alcalde activara el celo de los vigilantes de consumo para que persigan el contrabando que en 1.º día parta se practica.

Sabemos que en la sesión que esta tarde haya de celebrar el Ayuntamiento, algún concejal de la minoría republicana interpondrá á la Alcaldía respecto á este asunto.

Esperemos á ver la explicación que éste pueda dar á la actuación inquisidora de nuestros correligionarios en el Municipio.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 9.

Consejo en Palacio.—El discurso de Romanones

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

El conde de Romanones ha dado á los periodistas la siguiente referencia de su discurso.

El conde manifestó primeramente el duelo que en España y en todas partes había producido el naufragio del *Príncipe de Asturias*.

Dió cuenta de los telegramas de pésame recibidos de los reyes y de los Gobiernos extranjeros.

Leyó el presidente dos despachos: uno del ministro de España en Petrópolis, y otro del cónsul en Santos. Este último está redactado en los siguientes términos:

«Regreso del lugar de la catástrofe. Se han salvado 57 tripulantes y 86

CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA

DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave
(REPUBLICANO)

Mariano Muñiz Castaño
(LIBERAL INDEPENDIENTE)

pasajeros. Han perecido 107 tripulantes y 318 pasajeros.»

Hizo después el conde un resumen de política exterior, y con ocasión de la llegada á Madrid del representante diplomático de España en Bruselas, enalteció su labor, teniendo frases de elogio para el celo é inteligencia con que ha defendido los intereses de las naciones extranjeras que se le confiaron, cuya gratitud se ha expresado en telegramas dirigidos al rey.

Se refirió á la nueva fase en que han entrado las relaciones de Alemania y Portugal, como consecuencia de la incautación de buques de aquella nacionalidad por el Gobierno de la vecina república.

Ocupándose de los asuntos de orden interior, aludió á las huelgas de La Carolina y Valencia, ya terminadas, relatando los hechos lamentables ocurridos en La Unión.

Con este motivo tuvo el jefe del Gobierno que reproducir, en presencia del rey, el criterio que sustenta respecto á los conflictos sociales.

«El Gobierno entiende—dijo Ro-

manones—que el derecho á la huelga es legítimo, siempre que se ejercite con arreglo á la ley, pero correlativamente con esto existe el principio de la libertad de trabajo que hay que amparar, aun cuando para ello se necesite apelar al empleo de la fuerza pública.

Está bien que los que protesten contra las condiciones de trabajo, declaren el paro, pero es necesario respetar á aquellos obreros que deben seguir trabajando.

Trató á continuación de los acuerdos adoptados ayer en el Consejo, acerca del problema de las subsistencias, para solucionar en lo posible la crisis actual.

Dió cuenta de que en el Consejo de ayer tarde, el Gobierno acordó no aplazar la disolución y convocatoria de las nuevas Cortes, fijando la fecha del 2 de abril para la proclamación de diputados y la del 9 del mismo mes, para las elecciones, habiendo un periodo electoral de 20 á 25 días.

El rey aprobó el acuerdo del Gobierno, quedando el conde de Romanones encargado de someter á la firma regia el decreto de disolución de Cortes en el momento oportuno.

Recordó el conde que en 1914, la disolución de las Cortes se hizo por un decreto y la convocatoria por otro, pero este año ambas resoluciones se dictarán conjuntamente.

El conde de Romanones, después de facilitar la anterior referencia del Consejo, manifestó á los periodistas que no estaba designada todavía la persona que hubiera de suceder al conde de Sagasta en el Gobierno civil de Madrid, pero anunció que no se retrasaría su nombramiento.

De Hacienda.—Derogación de disposiciones

Villanueva ha hecho hoy al medio día algunas declaraciones relativas á los acuerdos adoptados ayer respecto á las cuestiones de Hacienda.

El ministro derogará las reales órdenes de Urzúiz referentes á las alubias, lentejas y carbón vegetal.

Con arreglo á las disposiciones del anterior ministro, la exportación de estos productos estaba autorizada, pagando determinados derechos.

La derogación prohíbe en absoluto la exportación de estos artículos.

También estudia el señor Villanueva las reales órdenes referentes á la

exportación del ganado mular, y cuando termina acometerá el estudio de todas las disposiciones de Urzúiz, para hacer una revisión de las mismas.

Dijo Villanueva que la derogación de las disposiciones de Urzúiz no supone una rectificación de la política de dicho señor, recordando á este efecto que en varias ocasiones oyó decir al anterior ministro de Hacienda, que modificaría sus disposiciones con arreglo á las enseñanzas de la práctica.

Estaba dispuesto á llegar á prohibir la exportación de todos los artículos de primera necesidad.

En cuanto á la crisis del trabajo, ya ha comunicado al ministro de Fomento de la cantidad de que puede disponerse para la ejecución de obras públicas.

Respecto á la incautación, la medida no se ha dictado con carácter general, pues hay muchas provincias donde no es necesaria esta resolución. La ley se irá aplicando íntegramente á medida que lo reclamen las necesidades nacionales.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real orden nombrando gobernador civil de la Corona á don José Boente, secretario del Gobierno civil de Madrid.

Real orden disponiendo que el cadáver del embajador de Rusia se le tributen los honores que determinan las ordenanzas, para los capitanes generales que mueren con mando en plaza.

Real orden circular, aprobando el ceremonial para el traslado de los restos del embajador de Rusia.

Hacienda.—Real orden declarando, con carácter general, que en la prórroga del presupuesto, aprobado en ley de 20 de diciembre de 1914, no se rehabilita lo dispuesto en el artículo 9.º de dicha ley, el cual no tiene aplicación en el año actual.

Gobernación.—Real orden circular á los gobernadores para que faciliten á los inspectores de Sanidad provincial los materiales que necesitan con cargo á la partida consignada para los gobernadores civiles en los presupuestos generales.

Estado.—Anunciando que la provincia de Dveryssel (Países Bajos) ha sido autorizada á exportar de Amsterdam, por ferrocarril, el ganado cuyo tráfico se justifica á los preceptos de la ley.

La firma de hoy

Don Alfonso ha firmado hoy las siguientes disposiciones:

De Marina.—Real decreto concediendo la cruz de primera clase del Mérito naval, blanca, pensionada, al contralmirante don Eloy de la Brena.

Ascendiendo al capitán de fragata don Antonio Rogi, y destinándole para el mando de la Jefatura de armamentos del arsenal del Ferrol.

Propuesta de ascenso del primer teniente de infantería de marina don Joaquín Chereguini.

Propuestas de ascenso del maquinista oficial de primera don Francisco Martín y del de segundo don Cándido Santos Pereira.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval al teniente coronel de ingenieros don Emilio Iglesias y al capitán de corbeta don Enrique Guzmán.

De Guerra.—Disponiendo que el

general de brigada don Emilio Pola... a situación de reserva.

Idem que el general de brigada don José Gómez Arco... en el mando de la segunda brigada de la undécima división y pase a la reserva.

Ascendiendo a general de brigada el coronel de artillería don José Francé.

Nombrando general de la segunda brigada de la 11.ª división, al general de brigada don Casto de Campos.

Destinando a los coroneles de Artillería don Pedro Ceballos y don Emilio Cuadra, y a los tenientes coroneles de la misma arma don Rafael Calvo y don Luis Tempenat y don Eduardo Ojal, para el mando del regimiento a caballo, cuarto de campaña, Comandancia de Mallorca y Depósitos de reserva 8.ª (Barcelona), 9.ª (León) y 7.ª (Zaragoza), respectivamente.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Andrés Alcázar.

De Fomento.—Aprobando el proyecto de Ensanche de la ciudad de Fuenterabía, en la parte denominada Puntal de España.

Notas de Palacio

Han cumplimentado a la reina María Cristina la marquesa de Santa María de Silveira, el marqués de Mochales y don Juan García Molinas.

El rey ha recibido en audiencia a los marqueses de Mochales y Comillas, don Luis Fodríguez Carracedo y don Niceto Alcalá Zamora.

Han cumplimentado a la reina Victoria la marquesa del Valido, doña María Primo de Rivera y la condesa de San Rafael.

El ex ministro don Rafael Gasset ha dado las gracias al rey por haberle concedido la cruz de Carlos III.

En Palacio se ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la Argentina:

«Presento a vuestra majestad mi sentimiento por la catástrofe del Príncipe de Asturias, cuya pérdida de vidas enluta hoy a la nación española.»

Saludo a su majestad con la expresión de mi más distinguida consideración.—V. de la Plaza.

El señor Rodríguez Carracedo ha estado en Palacio para hablar de diversos problemas farmacéuticos, entre ellos la creación del Centro Nacional de Farmacia.

El rey se suscribió a esta obra con 5.000 pesetas.

El Comité directivo del Centro de Defensa Social, del que forman parte los señores Bahía y Martín Lázaro, ha visitado al rey para ofrecerle el primer tomo de los 201 que con seis millones de firmas constituyen el mensaje a Su Santidad.

El libro entregado al rey es un ejemplar confeccionado a imitación de las obras españolas de los siglos XV y XVI.

La condesa de San Rafael ha conferenciado con la reina sobre varias Instituciones obreras femeninas.

CORTÁZAR.

FSE ES EL CAMINO

Por el extracto de la resuelta del Consejo de ministros celebrado ayer, parece ser que el Gobierno piensa proceder en contra de los acaparadores de trigo, incautándose de cuantas cantidades posean.

Por ahí es por donde el Gobierno del señor Romanones debería haber empezado y hubiera podido evitar mucha parte del malisterio reinante y no pocos de los disturbios ocurridos.

Pero no es solamente a Barcelona donde el Ministerio actual ha de dirigir sus tiros; debe extender su radio de acción a otras regiones, principalmente del centro, donde los acaparadores trigueros tanto perjudican a España.

Encontramos, sí, acertada la medida; pero esta medida que pedimos se ponga en vigor no solo en Cataluña, sino también en las regiones de Valencia, Extremadura, Castilla y Andalucía, no ha de ser solamente para los trigueros y harineros.

La incautación debe hacerse general mientras los acaparadores sigan negociando escandalosamente con el pueblo y el comercio conduciéndolo a la ruina y entregándonos de lleno en las garras del hambre y de la miseria.

Las consecuencias de dejar en libertad de acción a los grandes explotadores ha sido la fuerza dinámica, la fuerza impulsora de los desastres ocurridos en Barcelona, en Valencia, en Cartagena, en la Unión y en algunas otras capitales donde la sangre ha hecho su aparición en las calles.

Podríamos decir que esos chipazos son el punto de partida, la iniciación de un movimiento revolucionario social que se acerca a pasos de gigante y cuyas consecuencias fáciles son de predecir. Así lo decíamos días pasados y hoy volvemos a repetirlo.

No parece que el Gobierno desconoce la importancia que encierra el malisterio latente, si surgido tan sólo en unas cuantas poblaciones, próximo a estallar en forma violenta en el resto del suelo hispano.

Y debido a ello es indudable, es lo que a nuestros gobernantes les ha movido a tomar la medida de incautarse de las grandes pagaras repletas de trigo.

Bien está la determinación, pero ésta es un tentativo tan en mínima dosis aplicado que no bastará a que desaparezcan los grandes dolores que aquejan al paciente.

Es preciso que la cura sea más radical; es necesario que desaparezca la medicina y que entre en funciones la cirugía, si queremos salvar al enfermo.

Con que el pan se abarate unos céntimos nada habremos conseguido; hay que hacer lo mismo con todas las demás substancias, cuya enorme y brutal elevación de precio no tiene justificación posible. Hay que ir más allá. Hay que impedir que el arroz, las patatas, el azúcar, las alubias, el vino, todo, en fin, cuanto significa el escaso alimento de la clase trabajadora y de la clase media, por qué no decirlo también, siga siendo un artículo tan solamente accesible a las clases adineradas.

No se puede aceptar el que se nos diga que las cosechas han sido escasas, porque ello no es cierto. Lo que ocurre es que los grandes acaparadores tienen retenidas en sus almacenes fabulosas cantidades para transportarlas al extranjero, con grave perjuicio de los intereses nacionales.

Buena prueba de ello es lo que ocurre con el vino; en pocos días ha tenido una subida de dos pesetas en cántara, según dicen los simoniacos, a la escasez existente. Pues bien, si es cierto que tanto escasez, ¿por qué se ha permitido que el trasatlántico Príncipe de Asturias llevase a bordo un tan crecido número de litros como el que llevaba?

¿No es una anomalía que vayamos a dar lo que a nosotros nos hace falta?

Creemos que sí. Por eso nosotros decimos que el camino emprendido por el Gobierno es el más acertado, pero llegando a la incautación de todos los géneros a que antes nos hemos referido.

Con ello y con la creación de verdaderas obras, beneficiosas para el país, en éste renacerá la tranquilidad y el bienestar que ahora nos faltan.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 9.

Los submarinos alemanes en el Mediterráneo

Telegrafían de Johanesburg que el comandante Wordridge, del vapor inglés «Clanmacfarlane», fundado actualmente en el puerto de Toso London, África del Sur, informa que cuando mandaba el «Clanmacfarlane» en el Mediterráneo, le atacó un submarino, tiroándole.

El buque se rindió, y sin embargo el submarino continuó tiroándole. Las canoas del barco fueron lanzadas, pero dos resultaron destruidas, muriendo doce hombres.

Cuando los supervivientes preguntaron al comandante del submarino el por qué de ese proceder, replicó aquél: «Seguimos instrucciones recibidas; nuestra orden es mataros a todos.»

Un destructor francés socorrió a los sobrevivientes.

La toma de Douaumont

Telegrafían de París que L'Echo ha publicado la siguiente carta, que firma un oficial del ejército:

«Al leer el día 3 de marzo su artículo sobre la batalla de Douaumont, hallé en el mismo un gravísimo error, que tengo el deber de rectificar inmediatamente, error sin duda involuntario y debido a la vaguedad de los informes que se le han dado. Se dice en el referido artículo que el pueblo de Douaumont fué tomado el día 26 de febrero por los alemanes y recobrado por nosotros el día 27; esta noticia es inexacta, yo respondo de ello, pues yo ocupé con mis soldados dicho pueblo desde el día 24 hasta las diez de la noche del día 26; durante este tiempo hicieron los alemanes las más violentas tentativas para sponderarse del pueblo, y yo respondo de que ni uno solo puso en él los pies, si no fué en calidad de prisionero.»

Los soldados que yo tuve el honor de mandar en tan inolvidables jornadas, habían jurado hacerse matar hasta el último antes que ceder ni un palmo de terreno y así lucharon dos días y dos noches, sin dormir y casi sin comer y bajo un horroroso diluvio de hierro, y mientras una después de otra se hundían con estrépito las casas del pueblo, mis soldados no me pedían más que una cosa: cartuchos. A las cuatro de la tarde del día 26 caí herido y todavía permanecí en mi puesto de combate hasta las diez de la noche, y Douaumont era nuestro todavía, como estoy convencido de que siguió siéndolo, pues así lo habían jurado mis soldados, que mantendrían su juramento, como buenos hijos de Francia.»

El triunfo de Wilson

Dicen los diarios de Londres, comentando sobre el resultado del voto de confianza a favor del presidente de los Estados Unidos, en el Senado y Cámara de representantes, que ha sido mirado como consecuencia natural de los hechos.

Las palabras pronunciadas por Ha-

nderson, representante demócrata de Misisipi, han sido: «Que el único camino seguro a seguir es ajustarse a los derechos de los neutrales, bajo la ley internacional; si consentimos—añade— que se retire una columna de la estructura de la ley internacional, peligrará el conjunto; si fuese derrotada esta regla, no solamente crearéis júbilo en los corazones de las gentes en la capital alemana, sino que daréis una puñalada en la espalda a nuestro propio presidente. Se considera que esto expresa la última palabra sobre el asunto.»

La Pall Mall Gazette dice a ese propósito, que los Estados Unidos reafirmar la soberanía de sus súbditos, en el sentido de que pueden viajar libremente en los buques mercantes armados. Así resulta el juego de Alemania, arbitrario, como ha sido juzgado desde el principio. Alemania será responsable de las vidas de los súbditos americanos; no aceptándose interpretaciones que conducen a un fin de asesinato.

Pan y paz

Telegrafían de Munich que el Neues Nachrichten manifiesta que la Dieta de Saxecoburg Gotha votó por unanimidad una moción solicitando del Gobierno que cancele los enormes aumentos recientemente sancionados en los precios de los principales comestibles, que se opongan a nuevos aumentos y asegure para el público las substancias necesarias a precios razonables.

En Dresde la población clamorea pidiendo pan y paz, y abiertamente expresa su cansancio de la guerra y su disgusto por las ambiciones prusianas y el Gobierno prusiano.

A consecuencia de la censura, no refiere la Prensa acontecimientos más graves, pero párrafos ocasionales revelan el comienzo de resquebrajamiento de violencia extrema.

La lucha en Verdun.—Terrible bombardeo alemán

Comunican de Londres que el corresponsal Warven Allen, representante de la Prensa inglesa en el ejército francés, dice, en el segundo de sus artículos, lo siguiente:

«Hoy, día 5, ha sido bombardeado Verdun, como lo viene siendo sin cesar desde hace doce días. Los alemanes han arrojado algunos centenares de toneladas de acero y una cantidad enorme de poderosos explosivos sobre la ciudad, causándonos la mayor sorpresa lo pequeño de los daños producidos; cierto que cuando un proyectil de grueso calibre viene a caer sobre una casa la deja reducida a un montón de escombros, pero hay en Verdun muchas casas y su destrucción no es proporcionada a lo que cuesta.»

Hoy han puesto los alemanes toda su atención en las puertas de la ciudad, esperando sin duda un disparo feliz que las pulverice. Nuestro camión-automóvil se ha detenido precisamente bajo una de sus puertas, construidas por Vauban, y en menos de cinco minutos hemos oído la explosión de 20 ó 30 proyectiles de 155 y 220 en un radio muy corto; algunos de esos proyectiles han materialmente tronchado gruesos árboles ó han abierto en el suelo enormes hoyos, pero sin causar el menor daño verdadero.

Hablado con los soldados que vuelven del combate, compréndese que han de haber sido terribles las pérdidas de los alemanes, pues nunca habían demostrado las tropas francesas un tan admirable espíritu de sacrificio; en los bosques de Hautmont y de Cauves, en Herbette y en Douaumont, han luchado los franceses solamente para ganar tiempo, conteniendo con sólo dos divisiones el avance de dos Cuerpos de ejército alemanes, de modo que pagaba el enemigo carísimamente cada palmo de terreno que podía avanzar. Citábase numerosos casos de heroísmo, pues ya se ha dicho que las tropas francesas se han mostrado en esta ocasión por encima de todos los elogios. Trataba yo de consolar a un herido que había perdido en el combate la mano derecha, y me ha dicho: «Yo ofrecí a la patria mi vida y no me ha tomado más que una mano; de modo que salgo todavía ganando.»

Según las manifestaciones que vienen haciendo los prisioneros alemanes, se puede observar un interesante cambio en la mentalidad del alto mando militar de nuestros enemigos.

En abril del año pasado, después que los franceses hubieron logrado ensanchar sus líneas en torno de Verdun, los alemanes enviaron a esa región un buen número de regimientos de reserva, cuyo espíritu procuraban levantar diciéndoles que ellos se les encomendaría la toma de

Verdun por asalto. Pronto se vió que esta perspectiva no lograba halagarlos mucho, y los generales alemanes cambiaron de táctica, dando a entender a las tropas reunidas en el frente de Verdun, que se encargaría a los cañones la toma de la ciudad y que los regimientos de infantería estaban allí sólo para formar la escolta del príncipe imperial cuando su entrada triunfal en la fortaleza.»

Manifestación en Hamburgo

Telegrafían de Amsterdam, el día 7, que una gran muchedumbre congregada delante de la casa del alcalde de Hamburgo, protestando contra la escasez de comestibles, fué disuelta por la policía. Se ha exteriorizado una gran decepción en toda la Prensa, por no haberse recibido suministros del cercano Oriente, respecto de los cuales se habían fundado esperanzas. La explicación oficial es de que faltan vagones.

Entretanto, informes recibidos, vía Atenas, de Constantinopla, demuestran que se palpa en la capital turca gran escasez de todo, a causa de las requisiciones alemanas, y se cree que los suministros del cercano Oriente no pasan de un breve espacio de Austria-Hungría. Las fronteras de Alemania se hallan todavía cerradas prácticamente, en cuanto a la importación de substancias, mientras que los agrarios se están enriqueciendo. Los periódicos alemanes imprimen ahora el siguiente extraño aviso:—«El que da trigo a los animales comete un crimen contra la patria.»

CONFESIONES

¿Una mina submarina?

(POR TELÉFONO)

Santiago, 9.—10 n.

Al regresar esta tarde el vapor pesquero Octavio, propiedad de don Pedro Valla, vieron los que la tripulaban, al llegar al abra, que sobre las aguas flotaba un bulto bastante extraño.

Los pescadores se aproximaron a él encontrándose con que el citado objeto, por las referencias que tenían, era una mina submarina.

Con toda clase de cuidados lograron traerla a tierra, donde reconocida por algunas autoridades en la materia, confirmaron que, efectivamente, se trataba de una mina submarina.

Como la noticia circuló rápidamente por la villa, fueron muchos las personas que se aproximaron al puerto para verla.

Con el fin de que no pueda ocurrir alguna desgracia, los carabineros de servicio han formado un cordón a gran distancia a fin de que la gente no se aproxime.

EL CORRESPONSAL.

CONVOCATORIAS

Partidos Republicanos Radical y Único

PRIMER DISTRITO (Constitución) Se convoca a todos los individuos pertenecientes a los Partidos republicanos Radical y Único, a la reunión que se celebrará a las ocho de la noche de hoy, en la Casa del Pueblo.—Los presidentes.

SÉPTIMO DISTRITO (Catedral) A todos los afiliados de los Partidos republicanos Radical y Único se les replica asistan a la reunión que tendrá lugar esta noche, a las ocho, en el domicilio social, Casa del Pueblo.—Los presidentes.

TERCER DISTRITO (Santa Lucía) SECCIÓN SEGUNDA Se recomienda a todos los afiliados que pertenecan a las calles de Peña Herbosa, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz y Daoiz y Velarde, acudir todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Isidro Mateo, Peña Herbosa, 39, para efectuar los trabajos que son necesarios para la lucha electoral que se aproxima.—Los presidentes del Subcomité.

CUARTO DISTRITO (Libertad) Se ruega a todos los republicanos afiliados a los Partidos Único y Radical, y pertenecientes a este distrito, acudir todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Eleofredo García, Libertad, 25, para realizar todos los trabajos que hace necesarios la próxima lucha electoral.— Los presidentes del Subcomité.

QUINTA LISTA DE DONATIVOS: PESETAS

Suma anterior... 23.277

Sociedad Montañesa de Navegación... 2.000

Sociedad Abastecimiento de Aguas... 750

Don Francisco de Salazar... 100

Don Francisco Ruiz Gutiérrez... 100

Señores Dóriga y Casuso... 100

Don Jaime Ribalagua... 150

Ramón Quijano... 100

Sociedad «La Cruz Blanca»... 250

«La Austriaca»... 250

DE BILBAO

(POR TELÉGRAFO)

Bilbao, 9.

La Comisión municipal a Madrid

Como consecuencia del acuerdo adoptado ayer por el Ayuntamiento de esta villa, hoy, en el rápido, ha salido para Madrid la Comisión municipal que ha de recabar de la Junta de Transportes Marítimos, autonomía para entenderse directamente con la Asociación de Navieros, a fin de importar trigo, harina y carbón para abastecimiento de Bilbao.

Dicha Comisión la forman el alcalde, señor Arana, los capitulares señores Aranguren, Prieto, Banderés y Orueta y el jefe de la sección de Hacienda don Eliseo Migoya.

Con motivo de la salida para Madrid de la expresada Comisión, se ha expedido el siguiente telegrama: «Madrid.—Director general Comercio.

Ayuntamiento Bilbao, acaba acordar, unánimemente, marche Madrid Comisión su seno para recabar de Junta Transportes Marítimos cierta autonomía que permita entenderse directamente con Asociación Navieros para importar trigo, harina y carbón, en cantidad bastante para abastecimiento Bilbao y en condiciones económicas que haga efectuar su abaratamiento. Junta administrativa de Casa del Pueblo, en nombre de 33 colectividades obreras en ella domiciliadas, pide sea atendida esa petición y está segura accederá a ella si disposiciones Gobierno encaminadas sinceramente a reducir carestía vida, y no son un pretexto para que ciertos elementos, como viene sucediendo hasta ahora, realicen enormes ganancias a costa miseria pueblo.—El secretario.»

También cursaron despachos al Gobierno, varias Sociedades obreras, pidiendo que sea atendida la Comisión bilbaína.

Un mitin

Seguendo la campaña emprendida por el Sindicato de metalúrgicos de Vizcaya, el próximo domingo por la tarde se celebrará en Lejona un mitin, en el que tomarán parte los propendistas Urra y Madinabeitia.

Repatriados

Esta mañana han llegado al Gobierno civil tres jóvenes llamados Juan Lara, Eugenio del Aguila y Juan Adarme, naturales de Málaga.

Han solicitado billete de caridad para trasladarse a aquella capital y mientras lleguen dichos billetes permanecerán en el Asilo de Mena.

Relataron horrores clamorosos de Buenos Aires, de donde han llegado ayer en el vapor León XIII.

Dicen que la vida en aquel país se hace verdaderamente imposible, pues ni por una miserable comida se les da trabajo.

EL CORRESPONSAL.

Ultima hora

Madrid 10—3 m

Copiosa nevada en Madrid

Durante todo el día ha estado nevando copiosamente, quedando cubiertas las calles y los jardines.

Han circulado coches y tranvías, aunque en algunas zonas con dificultad.

El nuevo gobernador de Madrid

Ha circulado el rumor de que será nombrado en breve gobernador de Madrid el señor Roselló.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el general de división don Miguel Imaz, cuya muerte ha sido sentidísima.

Romanones y los embajadores

El conde de Romanones s ha confesado esta tarde con varios embajadores sobre asuntos de la guerra europea.

Alemania declara la guerra a Portugal

Hoy se han recibido noticias extraoficiales dando cuenta de que Alemania ha declarado la guerra a Portugal.

Con tal motivo, el ministro español en Lisboa se encargará de los intereses de los súbditos alemanes allí residentes, y nuestro embajador en Berlín de las propiedades, también, de los portugueses que habitan en Alemania.

Los representantes de los respectivos países han pedido los correspondientes pasaportes para trasladarse a sus naciones.

Muchos de los alemanes que se encuentran en Portugal se han internado en España.

El conflicto obrero

Cartagena

Dicen de Cartagena que en aquella población reina tranquilidad, aunque aparente.

La Unión

Comunican de La Unión que continúa la huelga, habiéndose redoblado las precauciones.

Las autoridades siguen realizando gestiones con el fin de solucionar el conflicto.

Se han realizado nuevas detenciones y se dice que el número de víctimas es mucho mayor que el que se ha dicho.

Esperáase que mañana llegue el jefe del Partido Socialista, don Pablo Iglesias.

Barcelona

Comunican de Barcelona que la Guardia civil custodia las líneas de los tranvías.

En algunas barriadas se han reproducido los alborotos.

Un numeroso grupo de obreros se presentó en el muelle, coaccionando y amenazando a los que trabajaban.

Otros grupos apedrearon los carruajes, teniendo necesidad la Policía de dar algunas cargas.

En Mataró y en Igualada no se ha generalizado el paro.

Fuego extinguido

Según telegrafían de Jaén, los bomberos han logrado sofocar el incendio producido en el Hospital de San Juan de Dios.

A consecuencia de la impresión recibida murió una anciana.

Comunicados oficiales

FRANCOS

Comunican de París que el parte oficial de hoy contiene las noticias siguientes de la marcha de las operaciones en el frente francoalemán.

En la Argona nuestra artillería ha logrado contener los tiros del enemigo.

Este intento resarcirse de los fracasos sufridos ayer, intentando dos ataques contra Bettincourt, que contruvimos, impidiendo el avance de aquél.

En el bosque de Corbeaux, a pesar de los repetidos esfuerzos del enemigo, éste no logró desalojarnos del amplio terreno que reconquistamos.

Al Este del Mosa la lucha ha seguido encarnizada.

Ayer, poderosos efectivos alemanes nos atacaron las posiciones situadas entre Douaumont y Vaux, pero a pesar de la intensidad del cañoneo y de la inaudita violencia del asalto, los rechazamos totalmente.

Algunos soldados alemanes, de infantería, que lograron penetrar en Vaux, los desalojamos a la bayoneta. En Woerps ha habido un bombardeo intermitente.

En Lorena, mediante un golpe de mano, apresamos a veinte soldados alemanes.

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En el sector de Riga cañoneamos é interrumpimos los trabajos alemanes, reduciéndoles al silencio sus baterías.

En Dwinsk é Illuxkt continúa la lucha para la ocupación de los hoyos, siendo rechazados los alemanes.

Al Sur de Pensieje avanzaron algo los rusos al Nordeste de Olyk.

El enemigo intentó aproximarse a nuestras trincheras, siendo rechazado y ocasionándole grandes pérdidas.

En la región de Strypa dejamos acercarse a cincuenta pasos de nuestras trincheras a importantes fuerzas enemigas, dispersándolas nuestros exploradores.

En Royone destruyeron los rusos un puerto alemán.

En el Cáucaso continúa la persecución de los turcos.

Nuestras tropas ocuparon la ciudad de Riza.

En Persia ocupamos también la ciudad de Sennej.

Otras noticias

Agresión a Enver-Bajá

Telegrafían de Atenas que se ha confirmado que Enver-Bajá ha sido herido por un oficial del ministerio de la Guerra turco.

El agresor intentó suicidarse, pero el público le cogió, lynchándole.

Más hombres a filas

Comunican de Rotterdam que en Alemania han sido llamados a filas todos los hombres de 18 años hasta 40 que estaban empleados por el Gobierno y exentos de servicio en el frente.

La batalla de Verdun

Terrible derrota de los alemanes

Un telegrama de París dice que los informes oficiales aseguran el recrudecimiento de la batalla de Verdun.

La acumulación de considerables masas de hombres y material de grandes gruesas ha determinado el éxito de la jornada para los franceses, rechazando los asaltos de los alemanes, rompiéndoles y deteniéndoles sus movimientos con repetidos contraataques, causándoles enormes bajas.

CORTÁZAR.

Una queja más y van...

Señor alcalde:
Es vergonzoso lo que ocurre con los empleados municipales. Un grupo de obreros se nos queja hoy de que algunos bomberos municipales...

ESTUDIANTINAS Y RONDALLAS

La tuna zaragozana
Como era de esperar, la tuna zaragozana está siendo en Santander objeto de toda clase de simpatías.

BAILES DE PIÑATA

Mañana, sábado, y el siguiente, domingo, de nuevo de la noche a dos de la madrugada, se celebrarán en esta Casa dos grandes bailes de Piñatas...

DEPORTES

Refo aplazado
La Sociedad «Unión Sportiva» participa a la Sociedad «Radium»...

DEL ASTILLERO

Santa Bárbara y otros bárbaros truncan sobre Cantábrico (el Huso)
Continuación a la película aparecida el día 5 del mes que trata y que los católicos de este pueblo...

DEPORTES

Retos
La Sociedad «Atletic Montañesa» retó a la Sociedad «Sport Cantábrico»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

DEPORTES

El capitán
Celebraron al día siguiente de los obreros de las minas «Complemento»...

D. M. de la M. y yo hacemos cuenta guerra podemos. Contigo haremos lo mismo y si vienes no olvides que el tercero sobrante...

Más tarde le prometieron otra directiva escoba en consonancia con su segundo apellido, traspasándole y dejándole a pie por...

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros...

NOTAS MARÍTIMAS

Movimiento de buques
ENTRADAS
«Peña Cabarga» y «Dolores».

Situación de buques de esta matrícula
«COMPAÑIA DEL VAPOR «ESLES»

«COMPAÑIA MONTAÑESA»
«Matienzo», en Santander.

«VAPORES DE ADOLFO PARDO»
«Adolfo», en Santander.

«COMPAÑIA SANTANDERINA»
«Peña Angulana», en Santander.

«COMPAÑIA DE ANGEL F. PÉREZ»
«Angel B. Pérez», en Santander.

«VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA»
«María Magdalena», en Santander.

«MARIA CRUZ», en Santander (dique).
«María Gertrudina», en Bilbao.

«MARIA CRISTINA», en Santander.
«María del Carmen», en Santander.

«Garfo número 2», en Bilbao.
«Garfo número 3», en Gijón.

«Rifa García», en Gijón.
Marcas para hoy
«Pescador»: Mañana, 7.00; tarde, 7.27.

«Bajamar»: Mañana, 1.08; tarde, 1.28.
Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DEPORTES

En causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, seguida por lesiones y daños, contra Angel Santa María Pelón...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En caso de que se acepte este resto se contestará en este mismo periódico.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Un detenido
Por la policía gubernativa ha sido detenido el individuo José González Martín, de 22 años...

El detenido ha sido puesto a disposición del señor gobernador civil, que le ha impuesto una multa de 75 pesetas.

NOTAS MARÍTIMAS

Movimiento de buques
ENTRADAS
«Peña Cabarga» y «Dolores».

Situación de buques de esta matrícula
«COMPAÑIA DEL VAPOR «ESLES»

«COMPAÑIA MONTAÑESA»
«Matienzo», en Santander.

«VAPORES DE ADOLFO PARDO»
«Adolfo», en Santander.

«COMPAÑIA SANTANDERINA»
«Peña Angulana», en Santander.

«COMPAÑIA DE ANGEL F. PÉREZ»
«Angel B. Pérez», en Santander.

«VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA»
«María Magdalena», en Santander.

«MARIA CRUZ», en Santander (dique).
«María Gertrudina», en Bilbao.

«MARIA CRISTINA», en Santander.
«María del Carmen», en Santander.

«Garfo número 2», en Bilbao.
«Garfo número 3», en Gijón.

«Rifa García», en Gijón.
Marcas para hoy
«Pescador»: Mañana, 7.00; tarde, 7.27.

«Bajamar»: Mañana, 1.08; tarde, 1.28.
Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DEPORTES

En causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, seguida por lesiones y daños, contra Angel Santa María Pelón...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida por contrabando, contra Norberto Minguéz Arranz y Jerónima Ruiz González...

res se dan hoy al cine de Puerto Chico a ver la estupenda, la magistral película denominada La construcción del Canal de Panamá...

Desearíamos que ninguno de nuestros amigos dejara de ver La construcción del canal de Panamá...

Sólo el «Kinemacolor», cuya exclusiva en Santander tiene la Empresa Pradera, ha logrado crear una cinta así.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS
Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana...

El procurador
Pablo Polidura, ha trasladado su despacho a Padilla, 8, 1.º

Pabellón NARBÓN
Hoy, viernes, secciones a las seis, siete y media y nueve y media...

TUNA ZARAGOZANA
y el célebre cantador de jotas CECILIO NAVARRO...

Reparto de bonos
En las oficinas de la Guardia municipal se distribuyeron ayer, por orden del señor alcalde...

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este beneficio establecido los individuos siguientes:

Denuncias y sucesos
Denunciado
Por lavar varios caballos en la vía pública ha sido denunciado José Duranto.

Chimenea incendiada
La chimenea de la casa número 3 de la calle de la Libertad se incendió ayer...

Teatros y salones
NARBÓN
La película estrenada anoche, cuyo título era Asíca la vida...

ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL
PRÓXIMO A ABRIRSE
Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de somбрeros resultados.

Movimiento demográfico
Día 9
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos: Varones, 0; hembras, 0.

DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

CINE PRADERA
Instalado en Puerto Chico.
Hoy, gran moda, programa de dos horas de duración.

Convocatorias
Sociedad de obreros pintores
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes...



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1. - Santander

BOLSA
DE MADRID
Interior, 73.35 73.60

Amortizables 5 por 100... 95.00 95.25

Amortizables 4 por 100... 85.50 86.00

Amortizables 3 por 100... 76.00 76.25

Amortizables 2 por 100... 66.50 67.00

Amortizables 1 por 100... 57.00 57.25

Amortizables 0 por 100... 47.50 48.00

Amortizables 0 por 100... 38.00 38.25

Amortizables 0 por 100... 28.50 29.00

Amortizables 0 por 100... 19.00 19.25

Amortizables 0 por 100... 9.50 10.00

Amortizables 0 por 100... 0.00 0.00

Espectáculos
Salón Pradera
Hoy viernes, no hay función.

Mañana, 4 las diez y media de la noche, gran baile de máscaras...

Pabellón NARBÓN
Hoy, viernes, secciones a las seis, siete y media...

Monte de Piedad de Alfonso XIII
y Caja de Ahorros de Santander

Resumen de las operaciones realizadas en la 2.ª quincena del mes de la fecha.

Saldo de empeños en 15 de febrero de 1916...

Préstamos
PTAS. OCS.

Desempeños
228 alhajas, im-

2.850 id. de ropas y efectos...

4 id. de valores personales...

4 id. de muebles depositados...

3.230 préstamos por valor de...

Suma... 3.679.741,75

Desempeños
228 alhajas, im-

2.850 id. de ropas y efectos...

4 id. de valores personales...

4 id. de muebles depositados...

3.230 préstamos por valor de...

Suma... 3.679.741,75

Desempeños
228 alhajas, im-

2.850 id. de ropas y efectos...

4 id. de valores personales...

4 id. de muebles depositados...

3.230 préstamos por valor de...

Suma... 3.679.741,75

Desempeños
228 alhajas, im-

2.850 id. de ropas y efectos...

4 id. de valores personales...

4 id. de muebles depositados...

3.230 préstamos por valor de...

Suma... 3.679.741,75



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuadas los vapores de gran tonelaje LA TOULAINNE, el 4 de marzo; el LAFAYETTE, el 11 el ROCHAMBEAU, el 18; el CHICAGO, el 25.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al representante autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 1.º - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL RÓMBAL
FELIX AZPILICUETA

Sancti Spiritus, n.º 5 y 5
Teléfono 218 - SANTANDER

CASA FRENCHAL FUENMAYOR (MOJÁ)

Vinos tintos corrientes: Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Vinos finos de mesa: Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Vinos blancos: Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

SANTANDER-Isabel la Católica, núm. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BÚJIAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de retirarse de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, o de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, a los que responderemos por el suministro de los artículos que nos pidan.

Don Cipriano Velarde	Don Toribio Cuñero
Plaza de Pl y Margall	Calle de la Concordia
Don Andrés Haya	Don Francisco Gambarte
Calle de Burgos	Calle Alta
Don Daniel Cuevas	Unión Cantabra (fábrica de gaseosas)
Calle de Somorrostro	Despacho de sal
Don Isidro Mateo	Peñaherboza
	Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.-Pídase en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE **CEFERINO SAN MARTIN**

Servicio de toda clase de entierros.-Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.-Especialidad en ARCAZ MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 481

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2 - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Prezios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2, -SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.-Motores a gas y eléctricos.-Maquinaria en general.-Forja de toda clase.-Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 19 - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles gratuitamente una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco, de 6 de ancho, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Si el retrato de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN OCHO O UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS SANDWICHES

CERVECERIAS

Internacional y Mundial

Depósitos exclusivos de

La Cruz Blanca

APERTIVOS FIAMBRES

Hecede, 1, y Ribera, 9 - Tel. 439 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LÓPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Bodega treinta y la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S A)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes. 1'25

PROVINCIALES: trimestre. 3'75

EXTRANJERO: año. 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CENTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, género de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

TAILOR'S ENGLISH STYLE

(MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, género de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 629

SANTANDER

FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, caracteres, de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ

Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 - TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Frunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C., Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoléon y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.-Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 11'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 12'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correo.-Salida de Santander á las 10'27, para llegar á Madrid á las 1'10.

Salida de Madrid á las 1'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixto.-Salida de Santander á las 1'50, para llegar á Madrid á las 1'50.

Salida de Madrid á las 2'10, para llegar á Santander á las 1'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander á las 1'20, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena á las 8 para llegar á Santander á las 18'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.-A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Bilbao á las 10'52, 18'02 y 20'46, respectivamente.

De Bilbao á Santander.-A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'42, 17'52 y 20'42, respectivamente.

De Bilbao á Santander.-A las 8'51, De Santander á Bilbao.-A las 17'45, De Santander á Lierganes.-A las 7, 8, 10'10, 19'15, 18'07, 17'20 y 19'55, De Lierganes á Santander.-A las 8'30, 8, 9'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 19'40.

SANTANDER-ORTAMEDA

De Santander á Ortameda.-A las 8'45, 11'15, 14'30 y 18'20.

De Ortameda á Santander.-A las 7'45, 11'25, 14'27 y 18'25.

SANTANDER-OVEDO

Salidas de Santander á las 7'45 (correo) y 13'20.

Kilómetros á Santander á las 10'13 (correo) y 20'46.

SANTANDER-LIAROS

Salidas de Santander á las 17'50, para llegar á Liaros á las 20'50.

Salidas de Liaros á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'08.

SANTANDER-CARRÓN DE LA SAL

Salidas de Santander á las 11'45, 14'30 y 19'15.

Salidas de Carrón de la Sal á las 7, 13'40 y 17'05.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos á días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'18.

Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 19'46.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 8'30 y 19'30.

De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 19'30.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.-Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 18'30.

Idem.-De 9'30 á 12 y de 16 á 20.

Apartado.-De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.-De 10 á 11.

Veleros de Santander.-Objetos asegurados en los buques de 10 á 14.

Cartificados.-Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Cero postal.-De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros por telegrafo.

Los servicios de oficina de despachos en los buques de 10 á 14.